



全球问题大事记

3月1日 世贸组织官网消息，世贸组织发布的最新一期《货物贸易晴雨表》显示，全球货物贸易景气指数为92.2，低于基准点100，比去年11月发布的96.2略有下降。各成分指数中，汽车产品指数为105.8，高于趋势水平；出口订单指数为97.4，略低于趋势水平。此外，集装箱运输指数、空运指数、电子元件指数和原材料指数均低于趋势水平并呈下降趋势，这意味着贸易疲软已经影响到许多行业。

https://www.wto.org/english/news_e/news23_e/wtoi_01mar23_e.htm

3月2日 美国能源部官网消息，跨大西洋能源和气候合作伙伴关系（The Partnership for Transatlantic Energy and Climate Cooperation, P-TECC）在克罗地亚萨格勒布召开2023年年会，并发布联合声明强调打造团结和坚定的跨大西洋气候合作伙伴关系，需要实现能源来源的多样化，加速能源部门的去碳化并努力保障能源安全。P-TECC是以美国为主导，由24个欧洲国家和欧盟共同参与的能源与气候变化合作倡议。

<https://www.energy.gov/articles/partnership-transatlantic-energy-and-climate-cooperation-p-tecc-statement-principles-2023>

3月3日 世卫组织官网消息，在为期一周的政府间谈判

机构（INB）第四次会议上，世界卫生组织各国已开始就关于大流行病预防、准备和应对的全球协议进行谈判，将“零草案”作为谈判一项协议的基础，以保护国家和社区免受未来大流行病紧急情况的影响。在疫情协议谈判的同时，各国政府还在讨论《国际卫生条例》（2005年）的300多项修正案，以努力使世界更安全，免受传染病的影响，并确保全球应对公共卫生紧急情况的公平性，拟议的修正案也将于2024年提交给世界卫生大会，并将与未来的大流行病协议一起提供一套全面、互补和协同的全球卫生协议。

<https://www.who.int/news/item/03-03-2023-countries-begin-negotiations-on-global-agreement-to-protect-world-from-future-pandemic-emergencies>

3月6日 二十国集团（G20）官网消息，G20印度轮值主席国全球普惠金融伙伴关系（GPIF）第二次会议闭幕。GPIF成员讨论并商定了今年重要可交付成果的前进方向，包括数字金融包容性，中小企业金融。此外，还组织了一次专门的研讨会，以制定2023年GPIF普惠金融行动计划（FIAP），该计划将指导20-2024年G26下的普惠金融工作。

<https://www.g20.org/en/media-resources/press-releases/mar-23/gpifim/>

3月7日 欧盟委员会官网消息，欧盟国家正在考虑建立欧洲参考网络（ERN），作为临床实践指南和临床决策支持工具计划。这是一个虚拟网络，将欧洲各地的医疗保健提供者聚集在一起，以解决需要高度专业化治疗和集中知识和资源的复杂或罕见疾病。大多数国家都积极从事不同成熟度或组织方法的临床实践指南（CPGs）的开发或实施领域的工作，虽然一些网络已经处于实施或适应阶段，但其他ERN国家

正开始制定计划和优先事项。在不同专业领域的现有临床决策支持工具(CDSTs)的数量以及在阐述、评估或评估这些工具的方法学知识和能力方面，网络之间也存在重要的差异。该方案的总体目的是，在制定、评估和实施国别目标和卫生保健标准的过程中，向 ERN 国家及其医疗保健提供者提供援助，同时考虑到在关于患者在跨境医疗保健中的权利的 2011/24/EU 指令第 12 条框架下确定的目标和标准以及相关的实施措施和程序。

https://health.ec.europa.eu/publications/european-reference-network-clinical-practice-guidelines-and-clinical-decision-support-tools_en

3 月 9 日 欧盟委员会官网消息，在欧盟推出 REPowerEU 项目一年之际，欧委员会能源专员卡德里·西姆森（Kadri Simson）评估了欧洲的能源状况。一年前欧洲委员会提出 REPowerEU 计划，旨在尽快结束欧洲对俄罗斯的能源依赖。西姆森进一步表示，乌克兰危机后，欧洲制裁了俄的煤炭和石油产业，以履行欧洲的绿色协议承诺。

https://energy.ec.europa.eu/news/one-year-repowereu-commissioner-simson-takes-stock-progress-ending-russian-fossil-fuel-imports-2023-03-09_en

3 月 9 日 欧盟理事会官网消息，欧盟理事会通过决议加快欧盟的气候和能源外交，重申这是欧盟外交政策的核心组成部分，并强调欧盟决心与国际社会共同推进《巴黎协定》。欧盟理事会决心指导欧盟在 2023 年开展联合外交活动，这一年特别重要的是气候雄心峰会（the Climate Ambition Summit）和在阿拉伯联合酋长国举行的《联合国气候变化框架公约》第 28 次缔约方会议（COP28）上进行的“全球评估”

这一政治阶段。

<https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/03/09/council-approves-conclusions-bolstering-climate-and-energy-diplomacy-in-a-critical-decade/>

3月10日 欧盟委员会官网消息，美国总统拜登和欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩共同发表声明建设未来的清洁能源经济并深化双方经济关系。美出台的《减少通货膨胀法》（Inflation Reduction Act）和欧盟的《绿色交易产业计划》（EU Green Deal Industrial Plan）建立各自的清洁能源产业基地并积极推动清洁能源技术进步。双方将在清洁能源汽车税收减免、工业生产与贸易碳强度降低以及加强七国集团全球基础设施和投资伙伴关系方面加强融资、技术和基础设施合作交流。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_23_1613

3月11日 欧盟委员会网站、路透社网站消息，美国总统拜登和欧盟委员会主席冯德莱恩3月10日举行会谈，同意双方将就关键矿物问题启动谈判。在会晤后发表的联合声明中，拜登和冯德莱恩表示，双方将“立即开始就达成一项关键矿物协议进行谈判”，以确保欧盟开采或加工的矿物属于《通胀削减法案》规定的电动汽车减税范围。美欧将深化双方在关键矿物和电池供应链多样化的合作。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_23_1613

<https://www.reuters.com/markets/commodities/amid-trade-dispute-us-eu-seek-minerals-agreement-talks-subsidies-2023-03-10/>

3 月 16 日 美国能源部能源信息管理局（Energy Information Administration）官网消息，IEA 在《2023 年度能源展望》（AEO2023）中预测到 2030 年，美国与能源有关的二氧化碳排放量比 2005 年下降 25%至 38%。这一预测综合考虑了《通货膨胀削减法案》（IRA）、能源技术成本和性能更新、宏观经济前景变化以及其他诸多因素的影响。报告预测美与能源有关的二氧化碳排放量的减少是由电力部门的电气化程度提高、设备效率提高和可再生能源部署所驱动的。然而，排放量的减少受到美国运输和工业活动长期增长的限制。

[https://www.eia.gov/todayinenergy/detail.php?id=55840#:~:text=EIA%20projects%20that%20U.S.%20energy,fall%20through%202050%20in%20AEO2023&text=U.S.%20energy%2Drelated%20CO2%20emissions%20drop%2025%25%20to%2038,Energy%20Outlook%202023%20\(AEO2023\).](https://www.eia.gov/todayinenergy/detail.php?id=55840#:~:text=EIA%20projects%20that%20U.S.%20energy,fall%20through%202050%20in%20AEO2023&text=U.S.%20energy%2Drelated%20CO2%20emissions%20drop%2025%25%20to%2038,Energy%20Outlook%202023%20(AEO2023).)

3 月 17 日 路透社网站消息，有史以来最大规模的美商商业代表团将访问越南。路透社表示，包括国防、制药和科技行业在内的 50 多家美国公司将参加由美国东盟商会组织的代表团。参加商务考察团的大多数公司已经在越南有了业务或生产基地，包括苹果、可口可乐和百事可乐，一些公司还计划扩大规模。波音、洛克希德马丁和贝尔公司将与越南国有国防采购公司举行会议，这是大约十年来美国国防企业首次参加对越南的访问。参与此次商业代表团的还有制药巨头辉瑞和强生、金融公司 Visa 和花旗银行、互联网和云计算公司 Meta 和亚马逊，以及太空运输公司 Space X。

<https://www.reuters.com/business/spacex-netflix-boeing-join-biggest-ever-us-business-mission-vietnam-2023-03-17/>

3月17日 经合组织官网消息，当地时间3月17日，经济合作与发展组（OECD）发布最新一期中期经济展望报告。经合组织在该报告中表示，预计2023年和2024年，全球经济增长将低于趋势水平，分别为2.6%和2.9%，宏观政策的收紧将继续对经济状况产生影响。尽管如此，该组织仍预测能源价格上涨在2023年和2024年将逐步得到缓解。就全球主要经济体而言，在美国，随着货币政策缓和和需求压力，预计2023年GDP年增长率将放缓至1.5%，2024年将放缓至0.9%；在欧元区，预计GDP年增长率到2023年将达到0.8%，随着高能源价格的影响消退，到2024年将回升至1.5%。另外，通胀水平预计将在2023年和2024年逐渐放缓，但在大多数国家和地区，通胀将在2024年下半年之前保持在其央行目标之上。然而，经济增长改善的前景依然脆弱，风险的平衡有所好转，但仍处于下行趋势，围绕俄乌危机演变的不确定性和其产生的后果总体上是一个令人严重关切的问题。紧张的局势也可能重新出现在全球能源市场上，转化为进一步的价格飙升和通胀上升。

<https://www.oecd.org/economic-outlook/march-2023/>

3月21日 路透社网站消息，英国和以色列签署了一项长期协议，以加强两国在国防、安全和技术领域的联系。该协议由英国外交大臣詹姆斯·克莱弗利和以色列外交部长伊莱·科恩在伦敦签署。英国政府指出，这一协议具有里程碑意义，将是双方面向2030年的双边合作的路线图。协议内容包括双边贸易、网络、科学和技术、研发、安全、健康、气候等方面。根据该协议，英国和以色列将共同出资2000万英镑（约人民币1.6亿）用于技术研发。

<https://www.reuters.com/world/britain-israel-aim-deepen-tech-trade-security-ties-2023-03-21/>

3月22日 联合国难民署官网消息，过去一个月新增10万名索马里难民抵达埃塞俄比亚。为安置索马里难民，联合国机构和伙伴组织提出1.16亿美元的资金需求。自索马里索尔地区的拉斯卡诺德市爆发敌对行动以来，数十万人在索马里境内流离失所，估计有近10万人越过边境进入埃塞俄比亚，当地的人道主义状况十分严峻，许多五岁以下的儿童以及孕妇和哺乳期的母亲都出现了中度急性营养不良，疾病爆发的风险较高。

<https://www.unhcr.org/en-us/news/press/2023/3/641abee34/100000-new-somali-refugees-arrive-in-ethiopia-past-month-un-partners-calling.html>

3月27日 国际货币基金组织（IMF）官网消息，基金组织执董会批准向布基纳法索提供80万美元紧急融资支持。紧急融资将帮助布基纳法索解决与全球粮食危机有关的紧急国际收支需求，并减轻粮食冲击对最弱势群体的影响。由于乌克兰危机，安全状况恶化、政治不确定性和食品价格上涨，加剧了持续的粮食危机并给预算带来压力，从而扰乱了COVID后的经济复苏。2023年的经济复苏将取决于融资条件、安全局势以及调动国内收入以确保优先公共支出和公共债务可持续性的努力。

<https://www.imf.org/en/News/Articles/2023/03/27/pr2396-burkina-faso-imf-exec-board-approves-us-80m-emergency-financing-support>

3月28日 联合国网站消息，墨西哥边境一处移民中心发生大火并导致至少39人死亡。这家位于墨北部奇瓦瓦州边境城市华雷斯的移民中心由墨西哥国家移民局管理。据报

道，这场致命大火或源于移民在得知将被遣返之后纵火抗议。移民局称，事发时，此处设施中共有 68 名成年男性移民。华雷斯毗邻美国得克萨斯州的埃尔帕索，是中南美洲移民前往美国的重要通道之一。自有消息称美国现任政府有意废除在新冠大流行期间限制移民入境的“第 42 条”法案以来，大批移民便涌入华雷斯等候入境美国。墨西哥总统洛佩斯 28 日在新闻发布会上说，根据事发地的消息，移民事先得知可能被遣返回原籍国，便将自己的床垫点燃，未曾预料这一抗议行为会酿成悲剧。另有媒体报道称，遇难者中大多数来自委内瑞拉、危地马拉和其他中美洲国家。

<https://news.un.org/zh/story/2023/03/1116602>

3 月 28 日 国际货币基金组织（IMF）官网消息，近年来食品和能源价格飙升至接近历史高位，大流行和乌克兰战争促使大量供应中断。大宗商品价格波动将降低经济增长并放大通胀波动。大宗商品价格的波动可能会拖累长期经济增长，并在中期内增加国内通胀的波动性。

<https://www.imf.org/en/Blogs/Articles/2023/03/28/volatile-commodity-prices-reduce-growth-and-amplify-swings-in-inflation>

3 月 28 日 路透社网站消息，德国政府对微软展开反垄断调查。德国联邦反垄断机构将审查微软是否具有显著的跨市场竞争影响力。根据德国 2021 年初引入的关于大型数字公司的扩展滥用控制规则（《德国竞争法》第 19a 条），联邦反垄断机构有权禁止具有显著跨市场竞争影响力的公司从事某些反竞争行为。目前，德国联邦反垄断局已经针对微软启动了第一步调查程序，即确定该公司是否在各个相关市场中都具有显著的市场竞争影响地位。

<https://www.reuters.com/technology/german-regulator-launches->

antitrust-proceedings-against-microsoft-2023-03-28/

3月30日 欧盟委员会官网消息，根据周四公布的数据，欧元区3月份的经济情况略有恶化。欧盟委员会的经济景气指数从一个月前的99.7微降至99.3。经济学家预计该指数会上升至99.8。下降的原因是对工业、零售贸易和建筑业的信心略有下降。

https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/business-and-consumer-surveys/latest-business-and-consumer-surveys_en

3月30日 二十国集团（G20）官网消息，第一届G1贸易和投资工作组（TIWG）会议闭幕。会议讨论了使贸易促进增长和繁荣、建设有韧性的全球价值链（GVCs）的前进方向以及关于将微型、中小型企业纳入全球贸易以及建立高效贸易物流的优先事项。联盟部长重申，TIWG在制定包容性增长的具体成果方面发挥着重要作用，这些成果推动了全球南方的贸易和投资。他强烈主张包括发展中国家和最不发达国家在内的所有国家公平分配全球贸易的利益，以便迈向一个由合作、可持续增长和以解决方案为导向的思维方式驱动的新世界。

<https://www.g20.org/en/media-resources/press-releases/mar-23/tiwg-concludes/>

3月30日 韩联社新闻网站消息，韩国总统尹锡悦会见美国贸易代表戴琪，尹锡悦在会见中指出，《通胀削减法案》将在北美以外组装的电动汽车排除在税收优惠之外，而《芯片与科学法案》要求外国芯片制造商做出重大让步，如提交其现金流数据和盈利能力数据，以换取补贴，这一要求使韩

企产生顾虑。尹锡悦呼吁美方在实施《通胀削减法》以及《芯片与科学法案》的过程中尽量朝着对韩企友好的方向考虑问题，以使韩企不再遇到困难。戴琪表示，美国政府会认真对待韩国政府和企业的关切，并希望与包括韩国在内的盟友建立一个有弹性的供应链联盟。

<https://en.yna.co.kr/view/AEN20230330012200315?section=search>

3月31日 日本经济产业省官网、日本经济新闻网站消息，日本政府31日宣布，将高端半导体制造设备等23个品类加入到出口管制对象。日本根据外汇和外贸管理法，对可转用于军事用途的民用物品进行出口管制。日本政府将修订外汇和外贸管理法的省令，在出口管制范围内增加23个品类。日本将从3月31日开始募集公众对省令修订的意见，修正案计划5月颁布，7月开始施行。

https://www.meti.go.jp/english/speeches/press_conferences/2023/0331001.html

<https://asia.nikkei.com/Business/Tech/Semiconductors/Japan-to-restrict-chipmaking-equipment-exports-with-eye-on-China>

3月31日 国际货币基金组织（IMF）官网消息，国际货币基金组织董事会批准了48亿特别提款权（约合11亿美元）的扩展基金机制（EFF）下新的6个月延期安排，作为对乌克兰15亿美元一揽子支持计划的一部分。乌克兰EFF支持的项目旨在锚定维持财政、外部、价格和金融稳定的政策，并支持经济复苏，同时加强治理和加强机构，以促进战后重建和乌克兰加入欧盟的长期增长。EFF的批准预计将从乌克兰的国际捐助者和合作伙伴那里调动大规模的优惠融资，以帮助解决乌克兰的国际收支问题，实现中期外部生存能力，

并在基线和下行情景下前瞻性地恢复债务可持续性。

<https://www.imf.org/en/News/Articles/2023/03/31/pr23101-ukraine-imf-executive-board-approves-usd-billion-new-eff-part-of-overall-support-package>

3月31日 英国政府网站消息，英国获准加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)。英国首相苏纳克表示，加入CPTPP是英国“脱欧”以来所加入的最大贸易协定，称“加入CPTPP能使英国处于充满活力和不断发展的跨太平洋经济集团中心。”他表示，此举证明了英国“脱欧”获得的自由能带来真正的经济利益：英国出口到CPTPP成员国的商品中，超过99%将有资格享受零关税。从长远来看，相较于2019年，加入CPTPP后，英国经济预计将增长18亿英镑，总体薪资也将增长8亿英镑。路透社称，自从“脱欧”后，英国一直在寻求建立全球贸易关系，并且希望将重心转向地理位置遥远但增长迅速的经济体。关于英国加入CPTPP的谈判于2021年6月开始，在今年3月早些时候的一轮密集会谈后，所有成员国代表都同意英国加入。

<https://www.gov.uk/government/news/boost-for-scottish-businesses-with-biggest-post-brexit-trade-deal>

<https://www.reuters.com/world/britain-agrees-join-trans-pacific-trade-pact-2023-03-31/>

撰稿：胡宇恺、黄智尧、聂子琼、罗柳青、陈熙芮

审稿：董汀